

учреждениях Красной Армии, а в 1931 г. получил назначение в ВМА, где за короткое время прошел путь от младшего преподавателя до профессора — начальника одной из ведущих кафедр академии. Более полувека отдал Николай Семенович военной службе.

Еще в годы гражданской войны студентом ВМА Н. С. Молчанов участвовал в борьбе с эпидемиями в г. Петрограде, во время войны с белофиннами состоял в консультативном Совете при начальнике медицинской службы фронта. С первых дней Великой Отечественной войны Н. С. Молчанов находился в действующей армии, занимая последовательно должности главного терапевта Волховского, Карельского и ряда других фронтов, участвовал в войне с милитаристской Японией.

Вскоре после окончания войны Н. С. Молчанов возвращается в Военно-медицинскую академию и одновременно назначается главным терапевтом Советской Армии.

Проф. Н. С. Молчанов был блестящим педагогом, прекрасным клиницистом, опытным организатором учебного процесса. Под его руководством подготовлены тысячи военных и гражданских врачей-терапевтов, выполнены 31 докторская и 58 кандидатских диссертаций. Перу Николая Семеновича принадлежит более 250 опубликованных научных работ, в том числе 5 учебников и 4 монографии. Многие из учеников Н. С. Молчанова руководят кафедрами в различных медицинских институтах нашей страны.

Научная деятельность Н. С. Молчанова всегда была подчинена разрешению актуальных проблем военно-медицинской службы и гражданского здравоохранения. Основное внимание он уделял изучению болезней внутренних органов у раненых, методам лечения антибиотиками ряда заболеваний, нарушениям сосудистого тонуса и ожоговой болезни. В последние десятилетия возглавляемый им коллектив кафедры и научная группа АМН СССР успешно разрабатывали различные аспекты пульмонологии. Монографии Н. С. Молчанова «Гипотонические состояния» (1961), «Военно-полевая терапия» (1961), «Острые пневмонии» (1965), «Клиника и лечение острых пневмоний» (1971) и другие стали настольными книгами для студентов и врачей.

Чрезвычайно разносторонней и плодотворной была научно-общественная деятельность проф. Н. С. Молчанова. Являясь заместителем председателя Всесоюзного общества терапевтов, председателем Ленинградского общества терапевтов им. С. П. Боткина, членом правления Всесоюзного общества «Знание» и членом редколлегий ряда ведущих медицинских журналов, проф. Н. С. Молчанов активно участвовал в работе и организации многих научных конгрессов, съездов, конференций и симпозиумов как в нашей стране, так и за рубежом.

Родина высоко оценила заслуги проф. Н. С. Молчанова, наградив его четырьмя орденами Ленина, двумя орденами Боевого Красного Знамени, тремя орденами Отечественной войны I и II степени, орденами Трудового Красного Знамени, Красной Звезды и многими медалями. За большие заслуги в развитии советской медицинской науки и подготовке научных кадров Н. С. Молчанову присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Светлая память о профессоре Николае Семеновиче Молчанове — принципиальном коммунисте, крупном советском ученом-клиницисте, обаятельном человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

По поручению сотрудников кафедры  
проф. В. П. Сильвестров



УДК 618. 2/. 7—618. 1 (092 Данилов)

## ПРОФЕССОР ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ ДАНИЛОВ

2/II 1972 г. скоропостижно скончался член КПСС с 1938 г., заслуженный деятель науки ТАССР, доктор медицинских наук профессор И. В. Данилов.

И. В. Данилов родился 1/XI 1898 г. в семье крестьянина-бедняка. В 1924 г. он окончил медицинский факультет Казанского университета и всю свою дальнейшую жизнь посвятил благородному делу охраны здоровья женщин. Иван Васильевич прошел большой жизненный путь от врача больницы г. Чебоксар до заведующего кафедрой акушерства и гинекологии и ректора Казанского ГИДУВА им. В. И. Ленина. Свое специальное образование он получил в Казанской клинике проф. В. С. Груздева. Его учителями были проф. В. С. Груздев и проф. П. В. Маненков — руководители



кафедр акушерства и гинекологии Казанского университета и Казанского медицинского института.

В 1935 г. И. В. Данилов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Новейшие биологические реакции для определения беременности ранних сроков», а в 1951 г.— докторскую: «Об аллергической реактивности матки при ее гипертрофии или атрофии».

С первого дня Великой Отечественной войны И. В. Данилов находился в рядах действующей армии, был армейским гинекологом. После демобилизации он активно участвовал в подготовке и усовершенствовании врачебных и научных кадров сначала в Казанском медицинском институте, а затем в Казанском ГИДУВе им. В. И. Ленина. В 1952 г. он был назначен ректором Казанского ГИДУВа и возглавлял институт до 1962 г. В 1960 г. проф. И. В. Данилов организовал в ГИДУВе вторую кафедру акушерства и гинекологии и руководил ею до 1971 г.

Будучи высококвалифицированным научным работником (им опубликовано 50 научных работ), педагогом и клиницистом, И. В. Данилов воспитал большую

группу акушеров-гинекологов. Под его руководством выполнены 1 докторская, 4 кандидатские диссертации и написано более 130 журнальных статей.

Проф. И. В. Данилов показывал примеры трудолюбия, высокого коммунистического отношения к своим обязанностям, являл собой образец врача, ученого, педагога и гражданина. Он неоднократно избирался в различные советские и партийные органы, состоял членом редакционного совета Казанского медицинского журнала и постоянным рецензентом.

За многогранную и плодотворную деятельность Иван Васильевич был удостоен правительственных наград и высокого звания заслуженного деятеля науки ТАССР. Он был скромным и чутким товарищем и пользовался уважением медицинской общественности. Светлая память о нем сохранится в сердцах всех знавших его.

Казанское научное общество акушеров-гинекологов,  
сослуживцы, сотрудники и ученики

## ХРОНИКА

### ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННОЙ ДЕТСКОЙ ПРОЗЕКТУРЫ г. КАЗАНИ

В г. Казани с 1963 г. функционирует объединенная детская прозектура горздраводства. В административном и хозяйственном отношении прозектура прикреплена к городской больнице № 15 (главрач — Л. А. Баранчикова). Прозектура обслуживает все родильные и инфекционные учреждения города с общим числом коек 3335. Штат ее включает 6 врачей, 6 лаборантов и 5,5 ставки санитарок. Образован он за счет

прикрепленных больниц. Основной базой прозектуры является морг больницы № 15, в типовом здании которого размещается секционная, а также гистологическая, гистохимическая и микробиологическая лаборатории и фотолаборатория. В этом морге производится большинство вскрытий. Остальные вскрытия персонал детской прозектуры производит в филиалах — моргах инфекционной больницы № 1 и детской инфекционной больницы. Такое рассредоточение обусловлено значительным удалением больниц и отсутствием достаточного помещения.

Снабжение прозектуры реактивами, спиртом и материально-техническое обеспечение возложено горздравотделом на больницу № 15. Для этого ей выделены дополнительные средства и фонды. Это позволило приобрести достаточное оборудование, включая хорошие микроскопы, холодильники, автомат для гистологической обработки тканей и пр.

Работа в прозектуре распределена следующим образом. Патологоанатомические вскрытия трупов (около 600 в год) и гистологическое исследование секционного и биопсированного материала (около 10 000 в год) производятся врачами (5,5 ставки) и лаборантами (4 ставки). В гистохимической лаборатории работает 1 лаборант. Врач на 0,5 ставки и 1 лаборант работают в нашей микробиологической лаборатории. Кроме того, за счет должностей санитаров мы смогли выделить ставки фотолаборанта и технического секретаря.

Наличие при прозектуре собственных лабораторий позволило резко улучшить качество работы и повысить уровень патологоанатомической диагностики. Все вскрытия, в том числе по поводу мертворождения, подвергаются гистологическому обследованию. Применяется автомат для гистологической обработки тканей. Широко про-